
Álmodó magyarok –  

Történetek Debrecen irodalmából 
 

A Déri Múzeum új, állandó irodalmi kiállítása nem Debrecen teljes irodalomtörténetét mutatja 

be, hanem néhány jellegzetes és máig ható csomópontot emel ki.  

 

A kiállítás egységei 

 

Csokonai szobája. A mindennapi élet és a költői világ 

kettősségére épülő szobába Csokonai anyjának ruhásszekrényén 

át léphetünk be. A szoba kialakítása Csokonai saját tervét követi, 

amely szerint lakóterét a költészet otthonává alakította volna. Ezt 

saját kezű falfestményekkel, feliratokkal ellátott bútorokkal, 

barátai és pártfogói arcképeivel, a kertbe telepített rózsalugassal 

igyekezett elérni. A kiállítás virtuális terében úgy valósulnak 

meg Csokonai elképzelései, hogy közben mégis a fantázia 

világában maradnak. – A város emblematikus alakjává vált költő 

sorsának megismerése a helyi lakosok számára a kollektív, a 

hagyományok által is közvetített közösségi énnel való 

szembenézést teszi lehetővé, a máshonnan idelátogatók számára 

pedig a város szellemiségének átérzésére ad módot. 

 

A Csokonai Kör Ereklyetára. A Csokonai Kör az első olyan egyesület volt Debrecenben, 

amely tudatosan törekedett a város múltját reprezentáló tárgyak, helytörténeti és irodalmi 

emlékek gyűjtésére, s ők rendezték Csokonai relikviáiból az első irodalmi kiállítást is. A terem 

látványa időutazásra hív: berendezése olyan, amilyen a 20. század elején a Városi Múzeumé 

volt, ahol a Csokonai Kör saját teremben állíthatta ki gyűjteményét. – A kiállítási egység 

lehetőséget ad szembesülni a ténnyel, hogy a hagyomány nem magától adott, hanem teremtett. 

 

Oláh Gábor szobája. Debrecen egyik legjelentősebb szépírójának nevét az 1910-es években 

együtt emlegették Adyéval, ám míg Ady elismert alkotóvá érett, Oláh Gábor nevét 

elfelejtették. Debrecenben Oláhnak nem volt hozzá fogható tehetségű versenytársa, ő maga 

pedig szinte soha nem hagyta el a várost, így mérce, s ezzel az önismeret lehetősége nélkül 

maradt, s elveszítette a valóság fogódzóit. A teljesen elsötétített, szerzetesi írókamrát idéző tér 

egy szövegekbe zárt életbe enged bepillantást. A szobába lépve szövegek ölelik körül a 

látogatót, amelyek kavargását, folyamatos áramlását nem zavarják meg a mindennapi élet 

eseményei. – A szoba a személyes és közösségi önismeret fontosságára hívja fel a figyelmet.  

 

A Könyvek terme falán körben könyv-makettek 

találhatók, amelyekbe belelapozva a látogató 

interaktív és játékos módon ismerheti meg 

azokat szépírókat, akik a 19. és a 20. században 

Debrecenhez kötődtek. A terem közepén egy 

számítógépes alkalmazás segítségével 

Debrecen irodalmi topográfiájával ismerkedhet 

meg az érdeklődő. 



 

A Látványok terme látványosságként mutatja be a múzeum irodalmi gyűjteményének kincseit: 

kéziratokat, könyveket és irodalmi relikviákat. 

 

A vetítőteremben Debrecen irodalmáról szóló filmek láthatóak, a pihenőben pedig 

számítógépes irodalmi játékokkal tehető próbára a tudás. 

 

 

MÚZEUMPEDAGÓGIA 

 

„Utazás a szekrénybe” – múzeumpedagógiai foglalkozás óvodásoknak 

 

Az óvodás csoportok első múzeumlátogatását minden esetben megelőzi az óvónőkkel való 

helyszíni konzultáció. A foglalkozás során garabonciás bábbal és kis mesével fogadjuk a 

gyerekeket, átváltozunk Csokonai barátjává és meglátogatjuk őt szekrényében. 

Varázslámpákkal a kezünkben megismerkedünk a nagy debreceni költő álmaival, tárgyaival, 

és a fura kacifánttal: a lúdtollal mint korabeli íróeszközzel. Megkeressük a többi barátot, a 

teremben repkedő lepkéket, a kertben éneklő madarakat, és mondókázunk. (Pillangó dal, 

Lepke lepke szállj le...) 

 

Beszélgetünk arról, hogy ismer-e valaki költőt? Mit tud róla? Hogyan él, hogyan alkot vajon 

egy költő? Hogyan jön létre egy könyv? Hányféle könyvvel találkozhatunk és van-e valakinek 

kedvenc meséje, kedves verse és vajon miért éppen az? Ismeri-e annak a szerzőjét? 

Végül melegszünk egy kicsit a festett vaskályhánál és a garabonciás báb visszamesél 

bennünket a múzeum kertjébe. 

 

A foglalkozást 5–7 éves óvodásoknak ajánljuk. 

Csoportlétszám: max. 6 fő 

Foglalkozás időtartama: 30 perc 

A foglalkozás díja: 200 Ft/fő 

Nagyobb létszámban érkező csoportok fogadása egyéni egyeztetést követően lehetséges. 

 

 



„Te vagy a barátom!” – múzeumpedagógiai foglalkozás kisiskolásoknak 

 

Vajon mit csináltak 200 éve a barátok? Mikor találkoztak, és hol? Hogy beszéltek meg 

találkozót, ha nem volt telefon, sem internet? Hogyan írtak ezek nélkül levelet? Lehetséges-e, 

hogy nem unatkoztak, ha nem volt tévéjük és számítógépük? E kérdésekre válaszolni segít a 

kiállítás: a digitális technika segítségével megidézett költői íróasztal, a vaskályha köré 

gyűjtött baráti arcmások, a kéziratok, relikviák. A foglalkozáson megkeressük Csokonai 

barátait, Földi Jánost, Fazekas Mihályt vagy Kazinczy Ferencet, és nagyon rövid üzenetet 

fogalmazunk nekik. Megnyugtatjuk őket, hogy újabb barátokra találtak, és belépünk a 

Csokonai Baráti Kör tagjai közé. A dupla órában érkező osztályok számára egymás 

arcképének megörökítésével egészül ki az óra. Végül készítünk egy fotót, ami az osztályterem 

falára kitehető. 

 

A foglalkozást 7–10 éves kisiskolásoknak ajánljuk. 

Csoportlétszám: max. 15 fő 

Foglalkozás időtartama: 60 perc 

A foglalkozás díja: 300 Ft/fő 

 

 

 

 „Gyönyörű kis tulipánt!” – múzeumpedagógiai 

foglalkozás felső tagozatosoknak 

 

Csokonai szerelmi költészete a 6. osztályos 

tananyagba természetesen illeszkedő módon 

jelenik meg a múzeumpedagógiai foglalkozáson. 

Csokonai szobájába lépve csoportmunkában 

összegyűjtjük a fellelhető rokokó stílusjegyeket, 

és a jellemzőket hangosan együtt elmondjuk. A 

Tartózkodó kérelem című vers fölolvasásával megadjuk a foglalkozás alaphangját, majd 

jeleneteket játszunk el. Csokonai kabátjába és Lilla ruhájába belebújva, az Alku és a 

Búcsúvétel című vers nyomán életre keltjük Csokonai és Lilla beszélgetését. A kiállításban 

megkeresve a témához legjobban illő tárgyakat, versek és tárgymásolatok segítségével 

eljátsszuk Csokonai leánykérését, majd megismerhetjük a tárgyak és történetek eredeti 

változatát is. A foglalkozás zárásaként mindenki megnevezheti a szívének legkedvesebb 

tárgyat a kiállításban, és megpróbálja választását indokolni. 

 

A foglalkozást 10–12 éves felső tagozatos iskolásoknak ajánljuk. 

Csoportlétszám: max. 16 fő 

Foglalkozás időtartama: 60 perc 

A foglalkozás díja: 300 Ft/fő 

Nagyobb létszámban érkező csoportok fogadása egyéni egyeztetést követően lehetséges. 

 

 

 

 

 



 „Csokonai Vitéz Remake”  – múzeumpedagógiai foglalkozás középiskolásoknak 

 

1905-öt írunk, belecsöppenünk a Csokonai halálának 100 éves évfordulójára emlékező  

debreceni sürgés-forgásba. A szobor elhalmozva koszorúkkal, ünneplő tömeg, hódoló 

emlékbeszédek... De ki volt ez a Csokonai, hogy ekkora felhajtás van körülötte? A  

foglalkozás során megismerjük a történetet, Csokonai és az őt ünneplő Csokonai Kör 

történetét, miközben a megemlékezésről készült képekből tablót készítünk a falra. 

Csoportokra válva, egy feladatkártya húzása után, a kiállítás megtekintése alapján minden 

csoport megalkotja a saját Csokonai-emlékbeszédét, amelyből kiderülhet, hogy a Csokonai 

Kör szerint miért volt érdemes Csokonai az ünneplésre. Megbeszéljük, hogy ez mennyiben 

hasonlít a költő mai megítélésére. Végül megtervezzük, hogy milyen felületen, milyen 

stílusban, milyen terjedelemben jelenjen meg a megemlékezésünk, majd a kész műveket 

elhelyezzük a tablón.   

 

A foglalkozást 14–18 éves középiskolásoknak ajánljuk. 

Csoportlétszám: max. 24 fő 

Foglalkozás időtartama: 90 perc 

A foglalkozás díja: 400 Ft/fő 

Helyszín: Debreceni Irodalom Háza – „Álmodó magyarok” állandó irodalmi kiállítás  

Debrecen, Péterfia utca 28. (Medgyessy Ferenc Emlékmúzeum) 

Kapcsolat: Bíró Éva 20/918-1177, kerekes.laszlone@derimuzeum.hu 

Nagyobb létszámban érkező csoportok fogadása egyéni egyeztetést követően lehetséges. 

 

 

 

mailto:kerekes.laszlone@derimuzeum.hu

